

高教动态信息

2020年第2期(总第6期)

发展规划处编

2020年5月31日

本期要目

【高等教育要闻】

※习近平回信勉励全国广大科技工作者

※教育部:支持西部教育高质量发展

※教育部:不盲目追求国际化指标和来华留学生规模

※教育部: 所有独立学院今年内需制定转设方案, 鼓励合并转设

【涉农高校动态】

※两会声音: 瞄准未来农业发展 扎实推进一流农业大学建设

※2019年中国高被引涉农高校学者

※河海大学首个中外合作办学机构"河海大学河海里尔学院"获批

※甘肃农业大学等5高校获批组建国家工程技术研究中心

【学科建设动态】

※"双一流"对口支援!西部地区将建设一批本科高校

※加快双一流建设!教育部启动 2020 年度省部共建协同创新中心 申报工作

※推动把高校党建和思想政治工作作为"双一流"建设成效评估!

【职业教育资讯】

※教育部副部长孙尧:中职院校书记院长要带头联系 50 家以上企业

【高等教育要闻】

- ◆习近平回信勉励全国广大科技工作者。5月29日在第四个"全国科技工作者日"到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给袁隆平、钟南山、叶培建等25位科技工作者代表回信,向他们并向全国科技工作者致以诚挚的问候。习近平在回信中表示,大家对创新创造的思考和实践,体现了新时代我国广大科技工作者矢志报国的情怀。习近平指出,创新是引领发展的第一动力,科技是战胜困难的有力武器。面对突如其来的新冠肺炎疫情,全国科技工作者迎难而上、攻坚克难,在临床救治、疫苗研发、物质保障、大数据应用等方面夜以继日攻关,为疫情防控斗争提供了科技支撑。习近平强调,希望全国科技工作者弘扬优良传统,坚定创新自信,着力攻克关键核心技术,促进产学研深度融合,勇于攀登科技高峰,为把我国建设成为世界科技强国作出新的更大的贡献。(来源:《新华社》、《中华人民共和国中央人民政府网》2020-5-29)
- ◆教育部:支持西部教育高质量发展。5月17日,为加快形成西部大开发新格局,推动西部地区高质量发展,中共中央、国务院印发《关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》,提出支持西部地区高校"双一流"建设,着力加强适应西部地区发展需求的学科建设。持续推动东西部地区教育对口支援,继续实施东部地区高校对口支援西部地区高校计划、国家支援中西部地区招生协作计划,实施东部地区职业院校对口西部职业院校计划。促进西部高校国际人才交流,相关人才引进平台建设向西部地区倾斜。鼓励支持部委属高校和地方高校"订单式"培养西部地区专业化人才。发展现代职业教育,推进职业教育东西协作,促进产教融合、校企合作。(来源:《教育部网》、《中国教育报》2020-5-18)

- ◆教育部:不盲目追求国际化指标和来华留学生规模。5月21日,教育部党组专门下发通知。强调,各单位严格执行《学校招收和培养国际学生管理办法》《来华留学生高等教育质量规范(试行)》的各项要求,不盲目追求国际化指标和来华留学生规模。不断完善规章制度及管理办法,严格招生审核、过程管理和评审制度,建立规范的管理体系和工作流程。不断加强对来华留学生中国法律法规、国情校情和文化风俗等方面的教育,增进中外学生的交流和友谊,增强来华留学生对中国发展的理解和认同,讲好中国故事,传播好中国声音。(来源:《教育部网》2020-5-21《青塔》2020-5-27)
- ◆教育部: 所有独立学院今年内需制定转设方案, 鼓励合并转设。5月15日, 教育部办公厅日前印发了《关于加快推进独立学院转设工作的实施方案》的通知, 要求"到2020年末,各独立学院全部制定转设工作方案,同时推动一批独立学院实现转设。原则上,中央部门所属高校、部省合建高校举办的独立学院要率先完成转设,其他独立学院要尽早完成转设。转设路径为:转为民办、转为公办、终止办学。《方案》中提到,独立学院转设工作将按照"能转尽转、能转快转,统筹兼顾、协调推进,分类指导、因校施策"的工作思路进行。《方案》还强调,对于无社会举办方的独立学院(即所谓的"校中校"),如转为民办普通本科高校,须明确非营利性;不得以任何方式将举办权转让给其他社会组织和个人,《方案》发布之日前,已签订举办者变更协议并实际履行的,由省级教育行政部门报教育部履行举办者变更核准程序,其余自《方案》发布之日起全面停止。(来源:《教育部网》2020-5-15《青塔》2020-5-22)

【涉农高校动态】

◆两会声音:瞄准未来农业发展 扎实推进一流农业大学

建设。2020 年全国两会期间,全国人大代表、西北农林科技大学校 长吴普特接受人民网视频连线专访,围绕"瞄准未来农业发展,扎实 推进一流农业大学建设"话题进行交流与分享。吴普特提出三个建议。 一是关于发展健康引领型农业,支撑健康中国战略实施的建议;二是 关于设立"黄河流域晋陕蒙能源基地牛态修复和特色现代农业发展" 国家科技专项的建议:三是关于加强涉农高校复合应用型人才培养, 推进乡村振兴的建议。通过发展健康引领型农业来助力国家健康中国 战略实施, 也是未来农业的发展的一个重要的支柱。提出目前涉农高 校的学科、专业的布局与乡村振兴总要求有一定的差距, 建议国家在 学科专业这方面做一些调整,同时在培养机制方面做一些改革,让涉 农高校的一大部分学生攻坚或者奋斗在乡村振兴这个大的领域。吴普 特指出破解乡村振兴人才瓶颈,强化复合应用型人才培养:一是加快 涉农学科专业设置调整,推进人才供给侧结构性改革:二是深化涉农 高校招生培养机制改革,促进提高生源质量和扩大招生规模;三是特 设国家"后稷人才"岗位,支持优秀人才到乡村干事创业。(来源: 《人民网》2020-5-28)

◆2019 年中国高被引涉农高校学者。5月7日,爱思唯尔 (Elsevier)正式发布 2019 年中国高被引学者 (Chinese Most Cited Researchers)榜单,本次国内共有 2163 位学者入选。其中涉农高校有 50 为学者入选。爱思唯尔"中国高被引学者榜单"以 Scopus 数据库 (全球领先的同行评议文摘引文索引库)作为统计来源。 Scopus (www. scopus. com)是爱思唯尔公司推出的,全球领先的同行评议摘要引文数据库,收录了全球 5,000 多家出版商的超过 24,000 种期刊(其中中国大陆期刊超过 730 本),980 多万篇学术会议论文,22 万本书以及全球 5 大专利机构 4400 万条专利信息。覆盖自然科学、技术、工程、医学、社会科学、艺术与人文等学科。最早可追溯到 1823

年。据统计,2019年中国高被引学者分别来自242个高校或科研机构,其中大多数高被引学者来自高校。中国科学院共有289人入选,位居各单位第一。清华大学共有143位学者入选,排名第二。北京大学和浙江大学分列三、四位,分别有107位和97位当选。涉农高校入选详见下表:

| 序号 | 单位名称 | 人数 | 序号 | 单位名称 | 人数 |
|----|----------|----|----|--------|----|
| 1 | 中国农业大学 | 9 | 7 | 河海大学 | 3 |
| 2 | 南京农业大学 | 9 | 8 | 浙江农林大学 | 2 |
| 3 | 华中农业大学 | 9 | 9 | 沈阳农业大学 | 1 |
| 4 | 华南农业大学 | 6 | 10 | 河南农业大学 | 1 |
| 5 | 西南农林科技大学 | 5 | 11 | 福建农林大学 | 1 |
| 6 | 北京林业大学 | 4 | | | |

(来源:《青塔》2020-5-7)

◆河海大学首个中外合作办学机构"河海大学河海里尔学院"正式获批。近日,教育部公布了2020年中外合作办学机构审批结果,河海大学与法国里尔大学合作举办的非独立法人中外合作办学机构"河海大学河海里尔学院"正式获批。该机构是河海大学获批的首个中外合作办学机构。河海大学河海里尔学院的设立是河海大学持续推进国际化战略、提升国际化办学水平的重大突破和标志性成果。学院将发挥中方办学优势,引进法方优质教育资源,探索人才培养的国际合作模式,不断丰富河海大学的办学内涵,着力推进河海大学"双一流"建设。河海大学河海里尔学院将开展本科、硕士学历教育,开设土木工程、机械工程两个本科专业,土木工程(学术型硕士)/建筑

与土木工程(专业学位硕士)、机械工程两个硕士专业。(来源:《河海大学新闻网》2020-5-7)

◆甘肃农业大学等 5 高校获批组建国家工程技术研究中心。日前,国家林业和草原局下发了《关于认定 1 个国家林业科技示范园区、2 个国家林业生物产业基地和 10 个国家林业草原工程技术研究中心的复函》,由甘肃农业大学申报的"国家林业草原高寒草地鼠害防控工程技术研究中心"获批建立。文件指出,要积极探索产学研结合新模式,加强机制创新,切实发挥中心在技术创新、成果转化以及人才培养等方面的作用,为提升我国林业和草原相关领域产业发展以及科技水平做出积极贡献。(来源:《甘肃农业大学新闻网》、《青塔》2020-5-2)

【学科建设动态】

- ◆"双一流"对口支援!西部地区将建设一批本科高校。5月17日,为加快形成西部大开发新格局,推动西部地区高质量发展,中共中央、国务院印发《关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》。《意见》中提到,在西部地区布局建设一批应用型本科高校、高职学校,支持"双一流"高校对西部地区开展对口支援。(来源:《新华社》2020-5-17)
- ◆加快双一流建设!教育部启动 2020 年度省部共建协同创新中心申报工作。5月20日,教育部办公厅发布《关于组织开展 2020 年度省部共建协同创新中心申报工作的通知》,省部共建协同创新中心采取省级推荐、部级认定的方式,各地推荐的协同创新中心原则上须经省级认定且运行2年以上,运行期间持续获得省级专项资金资助,各地推荐数量不超过2个。(来源:《教育部网》2020-5-20《青塔》2020-5-21)

◆推动把高校党建和思想政治工作作为"双一流"建设成效评估! 目前,教育部等八部门发布《关于加快构建高校思想政治工作体系的意见》。意见明确,要推动把高校党建和思想政治工作作为"双一流"建设成效评估、学科专业质量评价、人才项目评审、教学科研成果评比的重要指标,并纳入政治巡视、地方和高校领导班子考核、领导干部述职评议的重要内容。(来源:《青塔》2020-5-13)

【职业教育资讯】

◆教育部副部长孙尧: 所有中职院校书记院长要带头联系 50 家 以上企业。4月30日,2020年全国职业教育教师企业实践基地工作 推进视频会在国家开放大学召开。教育部党组成员、副部长孙尧出席 会议并讲话。孙尧副部长在讲话中,鼓励职业院校的书记、校长带头 联系企业,中职学校要联系50家以上的企业。推动教师与企业互动, 走进企业与企业合作, 把企业的技术人员请到学校, 进行深层次的交 流,与更多好企业合作,大力提升"双师型"教师队伍的建设水平。 会议指出,要坚决贯彻党中央、国务院决策部署,按照《中共中央 国 务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》《国家职业教育 改革实施方案》精神,深化产教融合、校企合作,发挥全国职业教育 教师企业实践基地在职业教育教师队伍建设中的重要作用,推进人才 资源共建共享,实现校企双方共创共赢。会议强调,政府部门、职业 院校、行业企业要共同发力、深度合作,着力打通职业院校与行业企 业人才的双向交流合作通道,定期组织教师到企业实践锻炼,接触产 业最新技术技能,深化教师、教材、教法改革创新。会议要求,要推 动教师定期到企业实践常态化、制度化、标准化、规范化, 打通政企 校三方沟通联系和协同工作通道,出台相关政策和项目,搭建教师企 业实践信息服务平台,建立政企校协同工作的有效机制。职业院校要 积极对接企业,每个学校要与一定数量的企业结对子,共建共育人才 队伍。(来源:《教育部网》、《青塔》2020-5-04)